

防控机制有序运行,家校协同把好关口,防疫物资供应充足,教学计划科学安排

# 海南91.3万名小学师生开学

■ 本报记者 陈蔚林 特约记者 韩小雨

琅琅读书声,是这个春天最动听的乐章。继我省中学和中职学校平稳顺利开学复课后,4月20日,海南2149所小学(含教学点)的91.3万名师生也迎来了新学期。

一大早,海口市秀峰实验学校就热闹了起来。该校小学生戴着口罩,按照年级和班级分组列队,经过体温检测、口罩检查和简单消毒后,进入了阔别3个多月的校园。

对他们而言,这座校园既熟悉又有不少新变化,比如,教学楼前加装了洗手台,肥皂、洗手液等清洁用品一应俱全,旁边张贴的“七步洗手法”图示简单易懂。校长和老师们还兼任“防疫员”“安检员”“宣传员”,组织学生错时错峰上下学、按时对校园进行清洁消杀、督促指导大家勤洗手、戴口罩、不扎堆……

海南日报记者了解到,为保障91.3万名小学师生安全,确保校园“一方净土”,自4月18日以来,该厅每天组织召开一次全省中小学复学复课视频调度会,第一时间掌握全省开学复课情况,研究解决各地各校开学中遇到的问题,多措并举把小学复学复课工作抓细、抓实、抓到位。

在前期工作基础上,各地各校继续采用派驻教育专员、派驻防疫专员、开通公交专线的“三专”机制,推动联防联控机制有序运行,确保校园疫情防控得到专业化指导,实现师生上下学“点对点”运输。截至目前,全省已累计派驻教育专员1386人、防疫专员1809人,开设运行公交专线224条。

与已经开学的中学、中职学校相比,小学学生年纪尚小、自我保护意识和能力相对较差。因此,各地各校不仅对校门口出入人员严格管理,严格按照有关规定对相关师生进行核

酸检测,还建立起“学校、班级、学生、家长”四维疫情防控体系,采取“召开网上家长会”“签订家长承诺书”等一系列措施,强化家校协同,加强学生体温自测和健康管理,共同把好校园疫情防控的第一关口。开学当天,各校均利用“开学第一课”,为学生再次普及了防疫知识。

“为了更好地引导和保护孩子,学校还作出了‘长短课’的安排,尽量减少和避免人员聚集。”海口市琼山区椰博小学负责人介绍,该校本学期将不设下课铃声,由各年级负责人协调各个班级,通过灵活调整上课时长的方式实现错峰下课。海口市英才小学滨江分校相关负责人则表示,为降低教室内部人员密度,该校计划将原来的班级一分为二,“班级拆分后,每个班学生人数在30人以内,可以实现小班化教学,降低交叉感染风险。”

记者还了解到,对于广大师生和

家长普遍关心的防疫物资特别是口罩的供应问题,各地各校也采取了积极应对措施。比如,海口已向全市中小学发放了300万只口罩,其中包括100万只儿童口罩,为小学复学复课做好充分保障;东方等市县设立口罩临时销售点,采取厂家直销的方式销售儿童口罩,为家长购买儿童口罩提供优惠和便利;儋州统筹学校与各供货商对接口罩购买事宜,要求供货商以统一的价格向学校直供口罩,并采取价格压一点、财政补一点的办法,对家庭经济困难的学生免费供应口罩。

“琼中黎族苗族自治县人民政府为小学四年级以下学生采购的17万只儿童口罩已经发放到位。按照全县师生每人每天配发1只口罩,贫困生每人每天配发2只至3只口罩的标准,我们目前的口罩储备足够用到5月中旬。”琼中黎族苗族自治县教育局负责人说。

(本报海口4月20日讯)

## 儋州稳妥做好各项准备工作,迎接全市小学开学 防疫物资配发到校 强化消杀保障安全

■ 本报记者 刘葵  
特约记者 李珂 通讯员 符武月

4月20日上午7时50分,在儋州市那大镇第三小学,学校负责人和教师提前在门口等候,戴着口罩的学生间隔1米、有序排队,从专用通道走过,经红外线体温检测仪器测定体温正常后,进入校园,到所在班级报到。

那大镇第三小学校长谢华庆说,为筑好开学复课疫情“防火墙”,该校给每个学生发放入校身体状况监测记录本,每天对学生的身体健康状况

进行监测;在教室、办公室、走廊、卫生间等公共区域,展开消毒杀菌,为学生营造舒适、洁净的校园环境。

近期,儋州市教育局、卫健委等部门齐心协力,全力保障230所小学防疫物资供应,确保全市小学生安全顺利复学复课。为避免小学生聚集,儋州市的全部小学实行错峰晨检入校,分班级、分时间、分批进入校园,午餐实行错峰分餐制,安排专门的学生前往食堂领餐,拿回班级教室用餐。

其中,儋州市教育局按照防疫工作要求,认真梳理学校防疫物资需求,

千方百计联系防控物资货源渠道。“稳妥做好全市小学开学准备工作,备好复学复课防疫物资,事关广大师生的健康和安全。”儋州市教育局有关负责人说,为应对复学复课后全市中小学防疫物资短缺难题,儋州还通过鼓励各校自主采购和动员校友、社会人士捐赠防疫物资等多种方式,准备充足的防疫物资并及时配发到校。

“从今年2月开始,我们就预留社会各界爱心人士捐赠的精装酒精、测温仪、体温计、口罩、手套等,为全市学校开学做好防疫物资准备,大力支

持学校复学复课。”儋州市卫健委有关负责人说,截至4月13日,儋州市卫健委划拨给市教育局准备开学的防控物资包括:口罩24.88万只,其中一次性口罩7万只,医用口罩17.88万只;测温仪900把、体温计1700支、精装酒精6428瓶。近日,儋州又将到货一次性口罩22万只,小学生口罩18.26万只,进一步满足小学防疫物资需求。

4月20日,前来送孩子上学的学

生家长范永玲说,“看到学校有消毒水、洗手液等防疫物资,防疫工作做得

这么细致,我对于孩子返校很放心。”

近日,儋州市教育局还联合市卫健委、市应急管理局、市市场监管局、市公安局等部门组成5个督导验收小组,对全市69所小学开展督导验收。督导验收小组每到一所小学都认真查看各学校门卫室、临时隔离室、校医室、教室、食堂等场所,询问学生入校体温检测、用餐如何避免拥堵等细节,详细了解防疫物资筹备、校园清洁消毒、防疫知识宣传教育、应急处置演练、课程安排等工作情况。

(本报那大4月20日电)

## 三亚加强各校 重点人群服务管理 已组织开展核酸检测2600余人次

本报三亚4月20日电 (记者林诗婷)4月20日,三亚116所小学迎来开学第一天,约7.7万小学生重返校园,如何加强重点人群服务管理、严防疫情反弹,成为有序推进复学复课工作的重要一环。

三亚市教育局有关负责人告诉海南日报记者,启动复学复课工作以来,该市积极按照有关规定,联动各学校全面排查返琼入琼人员,动态监测教职工及其家属、学生及其家长的健康状况、出行情况等,特别重点关注有疫情重点地区旅居史或途经史、有确诊或疑似病例接触史、外省及境外返琼人员的情况,免费安排这些重点人群及时进行核酸检测。

“我们进一步细化了重点人群范围,对有境外旅居史、有湖北旅居史、省外旅居返回未满30天,以及与上述人员有密切接触的教职工、学生及家属进行核酸检测。4月4日至19日,累计检测了12批重点人群,共2600余人次。”该负责人说。

“主动向学校报告自己及家人的健康情况、出行情况,并配合参加核酸检测,这不仅是对自己负责,更是为在校师生、家长上了道‘安心锁’。”从外省返回的三亚市第九小学教师汪柳,近日经过居家隔离期满、进行核酸检测通过后,才安心返岗工作。

记者了解到,为进一步建立预防和预警机制,三亚各校通过积极落实防疫物资保障管理、实行校园卫生及消杀制度,开展校园安全隐患大排查、实行校园封闭管理、组织实施防疫应急演练等多举措,确保疫情防控工作有序推进。

根据三亚疫情防控工作有关要求,学校教职工近期原则上不允许离岛,确需出岛的,需经学校批准并报三亚市教育局备案;学生家长及共同生活家庭成员、教职工家属近期尽量不要离岛,确需出岛的,返市后应主动向所在学校、所在村(社区、居)报告,并自觉隔离,14天内不要与学生、教职工接触。

## 琼中乌石学校严抓校园食品安全 “明厨亮灶”烹制安心餐食

■ 本报记者 李梦瑶

4月20日清晨5时许,琼中黎族苗族自治县乌石学校的食堂里亮起灯光。

经过学校门口、食堂门口的两道测温关后,该校食堂工作人员孟范英取下悬挂在墙上的《健康状况信息登记表》,如实填好信息,开始了新一天的忙碌工作。

当天是我省小学开学的日子,乌石学校的食堂也将迎来复学后的第一次“大考”。“开学后,我们要对全校1700余名学生实行午餐餐全覆盖,还要向800余名住校生提供早、晚餐服务。”在孟范英看来,庞大的用餐需求,意味着食堂的卫生防疫工作容不得半点马虎。

说话间,孟范英和同事们分工完成对食品处理区、就餐区、人员通道等各个角落的清洗整理工作,又打开紫外线灯对食堂进行了全面杀菌消毒,这才开始正式着手备餐。

7时许,热腾腾的包子、清粥陆续出锅,乌石学校的校园里也变得热闹起来。

在教师的指引下,需要用餐的学生们分批时段,列队朝食堂走去。还未走近,该校六年级学生王天龙便注意到这里与以往的不同:不仅门口新增了两排洗手台,地面还多出了不少白点。

“同学们排队时站在白点上,与前面的同学保持一米的间距。”老师在一旁的高声叮嘱,让王天龙恍然大悟。随即,他按照要求排队洗手、接受体温测量,进入食堂取餐后找到座位坐下,每两人一桌,斜对而坐。

数百米外的校长办公室里,该校校长邓士志打开手机上的“海南阳光餐饮”APP,实时关注着食堂的用餐情况,“食堂各个角落都安装了监控摄像头,记录着厨房食品加工制作、餐具清洗消毒、食品贮存等各操作间的工作细节,不仅家长们能通过APP‘监督’,学生用餐时更可以直接在透明玻璃橱窗前看得清清楚楚。”

邓士志告诉记者,早在开学前,该校就已对食堂的设施设备消毒、从业人员健康管理、食品采购进货查验等工作进行了全方位把控,开学后严格落实体温监测、定时消毒及错峰用餐、分散就餐等制度,切实把控好校园食品安全红线,为学校复课保驾护航。

“孩子在学校食堂用餐,我们心里踏实。”参观完学校食堂的“明厨亮灶”工程后,乌石学校学生家长陈兰芳说。

(本报营根4月20日电)



## 书声琅琅迎开学

① 4月20日,海口市琼山区第五小学,学生们迎来开学。

本报记者 张茂 摄

② 4月20日,白沙青松乡中心学校放学后,学生们保持间距排队离校。

本报记者 李天平 摄

③ 4月20日,洋浦经济开发区实验小学,校长任斌强在上“开学第一课”。

本报记者 陈元才 摄

## 爱心企业捐口罩助力定安乡村小学复课

本报定城4月20日电 (记者刘梦晓 通讯员王丽云)4月20日,定安各小学迎来新学期。为助力乡村小学开学复课,共青团定安县委携手爱心企业向该县乡村小学捐赠口罩1.1万只。

当天,由团定安县委组织的助力复学爱心小分队先后深入该县翰林镇中瑞南岭小学等13所乡镇完小和教学点,详细了解学校防疫物资储备等相关情况,并根据实际情况向各个学校共捐赠了1.1万只医用一次性口罩。

据悉,为助力学校做好开学复课和防疫物资准备工作,团定安县委在学校筹备复学之际,积极发动海椰医疗科技有限公司、海南三支笔装饰工程有限公司、海南绿岛田园旅游开发有限公司、海南定安碧桂园天长实业有限公司等爱心企业捐赠防疫物资,支持学校开学复课。4月16日至18日,团定安县委共筹集到1.25万只一次性医用口罩。

本报海口4月20日讯 (记者计思佳)“同学们,大家排队要间隔1米,一个一个来测温……”4月20日上午7时45分,在海口市滨海第九小学滨海校区门口,教师们正拿着体温枪给学生测温,并叮嘱大家要自觉拉开距离。此时,海口市龙华区机关工委干部、区教育专员杨东林正站在校门口,观察着学生们入校情况。

“滨海校区有3000多个学生。今天上午,除了值日教师,还有交警、城管、家长志愿者帮忙维持秩序,没有出现交通拥堵的情况,入校的速度、秩序都比预期要好。”杨东林欣慰地说。

根据省疫情防控工作指挥部要求,海口在全市选派了政治觉悟高、

工作能力强、纪律作风严的机关或乡镇干部担任教育专员,进驻该市206所小学,检查新冠肺炎疫情防控措施落实情况,并帮助学校协调解决实际问题。杨东林就是其中之一。

4月18日,在海口市玉沙实验学校接受完现场观摩培训后,杨东林赶紧来到滨海第九小学滨海校区实地了解情况。“学校现在没有正在发热的师生?”“防疫物资储备是否充足?”……在学校,杨东林仔细检查了学校的“两案十制”相关文件,又询问了学校的开学准备情况。该校教师向杨东林反映,现在滨海九小上午入校,全靠教师用额温枪给3000多个学生逐一测温,学校正在抓紧采购紫外线消毒灯。

“小学生体质弱、抵抗力差,易出

拉肚子、感冒、发烧的情况。派到学校的防疫专员都有多年的临床经验,对于病情的诊断、处置更为专业。”海口市滨海第九小学校医陈琳梅认为,他们的到来,不仅减轻了校医的工作压力,而且在家长们心中,临床医生的判断和建议更具有权威性,更容易被接纳。

海口市教育局相关负责人表示,目前,该市已将教育专员、防疫专员、公交专车的“三专”机制延伸至小学。向全市206所小学分别派驻了1名教育专员,1名防疫专员。开通4条小学校园公交专线,主要覆盖美苑小学等3所学校。拉肚子、感冒、发烧的情况。派到学校的防疫专员都有多年的临床经验,对于病情的诊断、处置更为专业。”海口市滨海第九小学校医陈琳梅认为,他们的到来,不仅减轻了校医的工作压力,而且在家长们心中,临床医生的判断和建议更具有权威性,更容易被接纳。

海口市教育局相关负责人表示,

## 万宁排查校园周边 群租房消防安全隐患

本报万城4月20日电 (记者袁宇 通讯员吴小静)4月20日,万宁市各小学开学。万宁消防部门联合属地政府、公安机关对学校周边的出租屋开展消防安全检查。据悉,该行动自4月初启动,至今已排查共计98家相关单位,对存在的问题现场督促整改。

检查人员在消防安全检查中,重点围绕学生出租屋复学疫情防控进行,包括检查灭火器、消防栓等消防设施器材是否可用,疏散通道、安全出口是否保持畅通等,学生群租房是否按照防疫要求做好防控工作等。对发现的问题,能当场整改的,检查人员协助其当场整改,或下达《责令限期改正通知书》,提出整改意见,督促其限期整改。

4月初至今,万宁市消防救援大队联合教育部门、公安机关对全市27所中小学生周边的寄宿培训机构、学生群租房以及餐饮店等共98家相关单位开展疫情防控、消防安全检查工作。其中排查发现各处安全隐患206处,现场责令整改198处,8处要求限期整改。